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Стаття присвячена висвітленню важли-
вості функціонування фінансового конт-
ролю як механізму запобігання економіч-
ної злочинності в Україні. Аналізуючи 
регуляторні нормативно-правові акти, 
розглянуто роль та основні повноваження 
органів спеціальної компетенції, які ви-
конують функцію фінансового контролю 
в Чорнобильській зоні відчуження, в час-
тині забезпечення законності та попере-
дження злочинності. 
Ключові слова: попередження злочин-
ності, органи фінансового контролю, 
Рахункова палата України, Державна 
фінансова інспекція, Державне агентство 
України з управління зоною відчуження, 
Державна казначейська служба України, 
Чорнобильська зона відчуження.

Статья посвящена функционированию 
финансового контроля как механизма 
предотвращения экономической преступ-
ности в Украине. Проанализировав регу-
лирующие нормативно-правовые акты, 
рассмотрена роль и основные полномочия 
органов специальной компетенции, ко-
торые выполняют функцию финансового 
контроля в Чернобыльской зоне отчуж-
дения, в части обеспечения законности 
и предупреждения преступности.

у Чорнобильській зоні 
відчуження органами 
фінансового контролю

Запобігання
вчиненню злочинів
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О
днією з  актуальних проблем 
сьогодення є  боротьба з  еко-
номічною злочинністю, яка ви-
ходить за  свої традиційні межі 

і стосується найбільш важливих сфер жит-
тя нашої країни (бюджетна сфера, енерго-
забезпечення, фінансово-кредитна система, 
приватизація), злочинність у яких створює 
загрозу національній безпеці України. 

Актуальність цього питання підтверджу-
ється Концепцією реалізації державної по-
літики у  сфері профілактики правопору-
шень на період до 2015 р., що схвалена роз-
порядженням Кабінету Міністрів Украї-
ни № 1209-р від 30 листопада 2011 р. та по-
становою Кабінету Міністрів України «Про 
стан фінансово-бюджетної дисципліни, за-
ходи щодо посилення боротьби з  корупці-
єю та контролю за використанням держав-
ного майна і фінансових ресурсів» № 1673 
від 29 листопада 2006 р.

Упродовж останніх років економічна 
злочинність набуває організованих форм 
і стає одним з найнебезпечніших чинників, 
що ускладнюють ефективну діяльність всіх 
суб’єктів господарювання в державі. Хвиля 
злочинності включає в  себе: нецільове ви-
користання бюджетних коштів; розкрадан-
ня стратегічно важливої сировини; надмір-
ну експлуатацію природних ресурсів; неза-
конне заволодіння фінансовими активами; 
відмивання «брудних» капіталів та інвесту-
вання їх у легальний бізнес, політику тощо 
[6, с. 11].

Зазначене цілком може бути віднесено 
до  характеристики структури злочинності 
у Чорнобильській зоні відчуження, особли-
во у зв’язку з існуванням великої кількості 
програм щодо підготовки до  зняття з  екс-
плуатації атомних блоків та  поводження 
з відпрацьованим ядерним паливом і радіо-
активними відходами на  Чорнобильській 
АЕС, будівництвом об’єкта «Укриття», пу-
скового комплексу «Вектор» та  експлуата-
цією його об’єктів, підтримкою у безпечно-
му стані енергоблоків та об’єкта «Укриття» 
Чорнобильської АЕС тощо, які фінансують-
ся з  державного бюджету України, міжна-
родними фондами та  організаціями, краї-
нами світу і  передбачають використання 
великих сум коштів. Як приклад, понад 6 
млрд дол. США було витрачено на  будів-
ництво першого саркофагу. Більш ніж 1,4 
млрд дол. США потребує реалізація проек-
ту «Укриття» [15] .

Згідно з інформацією Державного агент-
ства України з управління зоною відчужен-
ня лише за останні роки з державного бю-
джету на  виконання зазначених програм 
виділено відповідно у 2012 р. – 1 206 138,20 
грн та у 2013 р. – 1 231 109,50 грн [14].

При цьому важливою у  забезпеченні 
законності виконання вказаних програм 
та запобігання злочинності є роль держав-
ного фінансового контролю, який є  одні-
єю із  найважливіших функцій державного 
управління. Розбудова цілісної та ефектив-
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portance of functioning of fi nancial control as 
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in Ukraine. Analyzing regulatory legal acts 
author considers the role and main full powers 
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ної системи фінансового контролю може 
стати важливим кроком у  забезпеченні 
функціонування системи державної влади 
й  попередження економічної злочинності 
як у державі загалом, так і на територіях зі 
спеціальним правовим режимом. 

Окремі аспекти проблем запобігання, 
а також попередження злочинності в еконо-
мічній сфері містяться в працях О. М. Бан-
дурки, О.  В.  Головкіна, Л.  М.  Давиденка, 
О. О. Дудорова, А. П. Закалюка, О. Г. Каль-
мана, О.  О.  Кваші, В.  М.  Куца, О.  М.  Лит-
вака та  ін. Сучасним проблемам організа-
ційно-правового забезпечення фінансово-
го контролю присвячені праці вітчизня-
них науковців: Е.  О.  Алісова, Л.  К.  Воро-
нової, М. П. Кучерявенка, А. О. Монаєнка, 
О.  П.  Орлюка, Н.  Я.  Якимчук та  ін. Проте 
застосування фінансового контролю як за-
собу запобігання економічній злочинності 
в  Чорнобильській зоні відчуження науков-
цями не розглядалося. 

Завданням цієї публікації є  характерис-
тика правових основ функціонування фі-
нансового контролю як  механізму запо-
бігання злочинності в  економічній сфе-
рі та  з’ясування ролі органів фінансового 
контролю у сфері забезпечення законності 
в Чорнобильській зоні відчуження. 

Сутність фінансового контролю випли-
ває з  об’єктивно властивої фінансам кон-
трольної функції і традиційно розглядаєть-
ся в юридичній науці як цілеспрямована ді-
яльність відповідних державних органів 
влади, недержавних організацій з  контро-
лю за  законністю й  обґрунтованістю фор-
мування, розподілу та використання фінан-
сових ресурсів, що перебувають у розпоря-
дженні держави [1]. 

Роль фінансового контролю у  сфері за-
побігання вчиненню злочинів у  сфері еко-
номічних та  бюджетних відносин може 
бути визначено на підставі Закону України 
«Про запобігання та  протидію легалізації 
(відмиванню)  доходів, одержаних злочин-
ним шляхом, або  фінансуванню терориз-

му», в  якому чітко регламентовано органі-
заційно-правові основи здійснення фінан-
сового контролю (моніторингу), визначено 
систему суб’єктів державного і первинного 
фінансового контролю (моніторингу), а  та-
кож порядок їх діяльності щодо надання ін-
формації про  сумнівні фінансові операції 
уповноваженому органу. [3].

Відповідно до зазначеного закону, фінан-
совий контроль (моніторинг)  визначаєть-
ся як  сукупність заходів, які  здійснюють-
ся суб’єктами фінансового контролю у сфе-
рі запобігання економічної злочинності, 
що  включають проведення державного фі-
нансового контролю (моніторингу)  та  пер-
винного фінансового контролю (моніто-
рингу).

Розглядаючи це питання, важливо про-
аналізувати, які  саме органи спеціальної 
компетенції виконують функцію фінансо-
вого контролю та  слідкують за  належним 
виконанням законодавства у  зазначеній 
сфері. 

Так, до  державних органів зі спеціаль-
ної компетенції, які  здійснюють функцію 
фінансового контролю, належать Рахун-
кова палата, Міністерство фінансів Украї-
ни та  місцеві фінансові органи, Державна 
казначейська служба України та  Державна 
фінансова інспекція України. 

Вказані органи відіграють велику роль 
у  забезпеченні законності у  сфері викори-
стання бюджетних коштів. Виявляючи по-
рушення бюджетного та фінансового зако-
нодавства, вони вживають заходи до їх при-
пинення, усунення причин та  умов, що  їм 
сприяли. Від взаємодії цих органів з право-
охоронними органами залежать практичні 
результати запобігання злочинам в  еконо-
мічній сфері.

Згідно зі статтею 111 Бюджетного кодек-
су України на  Міністерство фінансів Укра-
їни та  місцеві фінансові органи закріп-
люється обов’язок здійснювати контроль 
за  дотриманням бюджетного законодав-
ства на кожній стадії бюджетного процесу 
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як  щодо державного бюджету, так і  місце-
вих бюджетів. Вказане завдання закріпле-
не і в п. 3 Положення про Міністерство [8]. 

Місцеві фінансові органи (Головні фінан-
сові управління обласних державних адміні-
страцій, Головне фінансове управління Київ-
ської міської державної адміністрації, фінан-
сове управління Севастопольської міської 
державної адміністрації, фінансові управлін-
ня районних державних адміністрацій) здій-
снюють контроль за  дотриманням бюджет-
ного законодавства на  кожній стадії бю-
джетного процесу щодо місцевих бюджетів.

У Чорнобильській зоні відчуження кон-
троль за дотриманням бюджетного законо-
давства щодо місцевого бюджету здійснює 
Державне агентство України з  управлін-
ня зоною відчуження (далі – ДАЗВ). Відпо-
відно до  Указу Президента України №  393 
від 6 квітня 2011 р. «Про затвердження По-
ложення про  Державне агентство Украї-
ни з управління зоною відчуження» одним 
з основних завдань ДАЗВ є реалізація дер-
жавної політики. Згідно з  цим завданням 
ДАЗВ затверджує річні фінансові та  інвес-
тиційні плани, а також інвестиційні плани 
на  середньострокову перспективу (3-5  ро-
ків)  державних підприємств і  господар-
ських структур, що належать до сфери його 
управління, здійснює контроль за  їх  вико-
нанням у  встановленому порядку; прово-
дить моніторинг фінансової діяльності, зо-
крема виконання показників фінансових 
планів підприємств, що  належать до  сфе-
ри його управління; забезпечує проведення 
щорічних аудиторських перевірок окремо 
визначених державних підприємств і  гос-
подарських структур; організовує плано-
во-фінансову роботу в апараті ДАЗВ Украї-
ни, на  підприємствах, в  установах та  орга-
нізаціях, що належать до сфери його управ-
ління; крім того, забезпечує в межах повно-
важень здійснення заходів щодо запобіган-
ня корупції і  контроль за  їх  здійсненням 
в апараті ДАЗВ України, на підприємствах, 
в  установах та  організаціях, що  належать 

до сфери його управління та виконує інші 
функції, передбачені указом [9].

Іншим органом, який здійснює функцію 
фінансового контролю, є  Державна фінан-
сова інспекція України. Так, згідно зі ст. 113 
Бюджетного Кодексу до повноважень орга-
нів Держфінінспекції належить здійснення 
контролю за  цільовим та  е фективним ви-
користанням коштів державного бюджету 
та місцевих бюджетів і відповідністю взятих 
бюджетних зобов’язань розпорядниками 
бюджетних коштів відповідним бюджетним 
асигнуванням, паспорту бюджетної програ-
ми (у разі застосування програмно-цільово-
го методу у бюджетному процесі). 

Згідно з  положенням «Про Державну 
фінансову інспекцію в  Київській області» 
від  7 грудня 2011  р., затвердженого Голо-
вою Державної фінансової інспекції Украї-
ни, повноваження вказаного органу в Чор-
нобильській зоні відчуження здійснює 
Вишгородська об’єднана державна фінан-
сова інспекція.

Крім того, згідно з наказом Міністерства 
фінансів України № 1236 від 3 жовтня 2011 р. 
«Про затвердження положень про  терито-
ріальні органи Державної фінансової ін-
спекції України та  їх  підрозділи» та  спіль-
ним наказом Генеральної прокуратури Укра-
їни, Міністерства внутрішніх справ, Служ-
би безпеки України та  Контрольно-ревізій-
ного управління «Про затвердження Поряд-
ку взаємодії органів Державної контроль-
но-ревізійної служби, органів прокуратури, 
внутрішніх справ, Служби безпеки України» 
№  346/1025/685/53 від  19 жовтня 2006  р., 
до  повноважень Держфінінспекції у  сфе-
рі попередження злочинності в  економіч-
ній та  бюджетній сферах є  обов’язок пере-
давати правоохоронним органам матеріа-
ли ревізій у разі встановлення порушень за-
конодавства, що передбачають кримінальну 
відповідальність або містять ознаки коруп-
ційних діянь; інформувати правоохоронні 
органи про  факти інших виявлених пору-
шень законодавства; вживати в  установле-



  174  

Кримінологія    Запобігання вчиненню злочинів у Чорнобильській зоні... 

ному порядку заходи до  усунення виявле-
них під час здійснення фінансового контр-
олю порушень законодавства та притягнен-
ня до відповідальності винних осіб, так, при 
виявленні порушень відповідальна посадо-
ва особа готує і  подає до  відповідних дер-
жавних органів пропозиції щодо усунення 
та запобігання причинам і умовам, які при-
звели до недоліків і порушень [10, 11].

Важливі повноваження у  цій сфері по-
кладено на Державну казначейську службу 
України (далі  – ДКСУ). Відповідно до  Ука-
зу Президента України «Про Положення 
про  Державну казначейську службу Украї-
ни» від  13.04.2011 р. №  460/2011 служ-
ба здійснює контроль за  веденням бухгал-
терського обліку всіх надходжень і витрат 
державного бюджету та  місцевих бюдже-
тів, складанням та  поданням фінансової 
і  бюджетної звітності; бюджетними пов-
новаженнями при зарахуванні надходжень 
бюджету; відповідністю кошторисів роз-
порядників бюджетних коштів показни-
кам розпису бюджету; відповідністю взя-
тих розпорядниками бюджетних коштів 
бюджетних зобов’язань відповідним бю-
джетним асигнуванням, паспорту бюджет-
ної програми (у разі застосування програм-
но-цільового методу у  бюджетному проце-
сі); відповідністю платежів узятим бюджет-
ним зобов’язанням та відповідним бюджет-
ним асигнуванням; дотриманням правил 
валютного контролю за  операціями з  бю-
джетними коштами в  іноземній валюті; за-
купівлею товарів, робіт і послуг за державні 
кошти при здійсненні розрахунково-касо-
вого обслуговування розпорядників і одер-
жувачів бюджетних коштів, а також інших 
клієнтів відповідно до  законодавства [12]. 
Загальні показники роботи органів казна-
чейської служби свідчать про досить ефек-
тивну діяльність щодо запобігання зло-
чинам проти порядку виконання бюдже-
ту. Зокрема, при здійсненні попередньо-
го та поточного контролю у січні-листопа-
ді 2013 р. її  територіальними органами по-

переджено 12 310  порушень бюджетного 
законодавства розпорядниками та одержу-
вачами коштів державного та місцевих бю-
джетів на загальну суму 3,03 млрд грн [5]. 

Функції контролю ДКСУ в  Чорнобиль-
ській зоні відчуження здійснюються управ-
лінням ДКСУ в Іванківському районі, в той 
час як обслуговування Чорнобильської АЕС 
здійснює управління ДКСУ у м. Славутич.

Вищим органом державного фінансо-
вого контролю України є  Рахункова пала-
та України, яка утворюється Верховною Ра-
дою України, підпорядкована і  підзвітна 
їй. Від імені Верховної Ради України вона 
здійснює зовнішній фінансовий контроль 
підконтрольних об’єктів та  є  функціональ-
но і  організаційно незалежна від  сторон-
нього впливу, що  гарантує виконання по-
кладених на  неї завдань. Правова основа 
організації та  діяльності Рахункової пала-
ти визначається Конституцією України, За-
коном України «Про Рахункову палату», ін-
шими актами законодавства України.

До основних функцій Рахункової палати 
України в  частині попередження злочинно-
сті віднесено контроль за  доходами та  ви-
датками Державного бюджету України; ви-
значення ефективності використання ко-
штів Державного бюджету України органа-
ми державної виконавчої влади всіх рівнів, 
бюджетними та  іншими установами (вклю-
чаючи установи, які  знаходяться за  кордо-
ном); контроль ефективності управлінських 
дій щодо державних коштів; експертизу 
проектів законів, в тому числі проекту зако-
ну України про Державний бюджет України 
на відповідний рік, діючих законів України, 
постанов Верховної Ради України, постанов 
і  розпоряджень Кабінету Міністрів Украї-
ни, міжнародних договорів України, про-
грам та  документів, зміст яких відносить-
ся до  сфери фінансових питань; аналіз по-
рушень і  відхилень в  бюджетному проце-
сі, підготовку пропозицій щодо ліквідації 
порушень, удосконалення бюджетного, фі-
нансового, податкового і  митного законо-



  175  

 Запобігання вчиненню злочинів у Чорнобильській зоні...    Кримінологія

давства, підвищення рівня доходів до  бю-
джетів усіх рівнів та покращення стану пла-
тіжної дисципліни; координацію взаємодії 
суб’єктів державного фінансового контро-
лю та безпосередню взаємодію з правоохо-
ронними органами тощо [2, с. 25-26].

Рахункова палата України відіграє важ-
ливе значення у  попередженні злочинно-
сті в  Чорнобильській зоні відчуження. Так, 
за  останні роки вказаний орган провів не-
одноразові аудиторські перевірки виконан-
ня рекомендацій Міжнародного коорди-
нованого аудиту Чорнобильського фонду 
«Укриття» в  частині використання держав-
них коштів та іноземних інвестицій. Резуль-
татами аудиту виконання рекомендацій між-
народного координованого аудиту Чорно-
бильського фонду «Укриття» за 2013 р. вста-
новлено, що  початкова кошторисна оцін-
ка плану здійснення заходів у 1997 р. стано-
вила приблизно 585 млн євро, у  подальшо-
му вартість робіт зросла і  почала станови-
ти: у 2003-2004 рр. – 840 млн євро, у 2006 р. – 
955 млн євро, а в 2010 р. – 1 540,0 млн євро, 
що на 955 млн євро більше початкової варто-
сті. Крім того, згідно з офіційною інформаці-
єю Рахункової палати України при викорис-
танні коштів державного бюджету на  під-
тримку об’єкта «Укриття» у безпечному ста-
ні у 2003 р. та попередні роки неефективно 
використано 6559,9 тис. грн (ДСП «ЧАЕС» – 
5803,8 тис. грн, МНТЦ «Укриття» – 756,1 тис. 
грн), у тому числі з бюджетними правопору-
шеннями – 4778,8 тис. грн (ДСП «ЧАЕС» – 
4700,0 тис. грн, МНТЦ «Укриття» – 78,8 тис. 
грн), з яких 690,0 тис. грн (ДСП «ЧАЕС») – 
не за цільовим призначенням [7].

Крім того, аудитом визначено, що  за-
гальний термін затримки в  реалізації про-
екту, порівняно з  початково визначеним, 
становить близько 10  років. Про результа-
ти вказаного аудиту повідомлено Кабінету 
Міністрів України і  Міністерству екології 
та природних ресурсів України.

Таким чином, функція Рахункової пала-
ти України в  частині координації взаємо-

дії суб’єктів державного фінансового конт-
ролю та  безпосередньої взаємодії з  право-
охоронними органами виконана шляхом 
повідомлення Кабінету Міністрів України 
про результати аудиту, як того вимагає п. 11, 
п. 14 ст. 7 Закону України «Про рахункову 
палату» [13].

З урахуванням викладеного, вважаємо, 
що  повноваження фінансового контролю 
та  діяльність вказаних органів у  сфері за-
побігання вчиненню злочинів є  важливи-
ми механізмами попередження економіч-
ної злочинності в Україні. Ефективність та-
кого попередження запобігання економіч-
ній злочинності залежить від налагодженої 
системи фінансового контролю. 

Для ефективного запобігання вчинен-
ню злочинів у  Чорнобильській зоні відчу-
ження важливою є роль Державного агент-
ства України з управління зоною відчужен-
ня, Вишгородської об’єднаної державної 
фінансової інспекції, управління Держав-
ної казначейської служби України в  Іван-
ківському районі, Державної казначейської 
служби України у  м. Славутич, Рахункової 
палати України, які  контролюють закон-
ність витрачання коштів державного бю-
джету та міжнародних фондів. 

При цьому, на  нашу думку, доречним 
було б  створення відповідних підрозді-
лів державних органів фінансового конт-
ролю безпосередньо у Чорнобильській зоні 
відчуження. Як приклад, функціонування 
у  Чорнобильській зоні відчуження відділу 
зони ЧАЕС Міністерства внутрішніх справ, 
Прип’ятської спеціальної прокуратури 
та інших, а також розроблення відповідних 
нормативних актів. Потребує подальшого 
вдосконалення взаємодія органів фінансо-
вого контролю в  Чорнобильській зоні від-
чуження з відповідними правоохоронними 
органами.

Зазначене сприятиме подальшому вдо-
сконаленню механізму запобігання злочин-
ності в  Чорнобильській зоні відчуження, 
забезпечення законності та правопорядку.
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